

# Экономический закон развития гармоничного человека

Трифонов Евгений Васильевич 

кандидат экономических наук, доцент

ФГБОУ ВО «Заполярный государственный университет им. Н. М. Федоровского» г. Норильск, Российская Федерация

E-mail: peoproperty@mail.ru

**Аннотация.** В трудах экономистов развитие человека ограничивается моделью экономического человека, которому придают признаки и черты, свойственные модели гармоничного человека. В статье дается обоснование закона развития гармоничного человека, который появляется вслед за законом развития экономического человека. В статье доказывается, что развитие цивилизации в перспективе вызовет необходимость последовательного появления и гармоничного, и творческого, и сверхчеловека, и космического человека, а также человека высших материально - духовных практик по обустройству космического пространства.

Целью статьи является выяснение сущности и содержания экономического закона развития гармоничного человека, который обладает способностью обнаружения своего предназначения, то есть сферы деятельности, где он наиболее эффективен и производителен.

Актуальность статьи определяется наличием высокой производительности труда гармоничного человека, более высокой, чем производительность экономического человека.

Модель гармоничного человека выражает достижение полного материального благополучия, что создает условия нового этапа развития человека. Этот этап характеризуется появлением потребности самовыражения. Потребность самовыражения – это потребность самоопределения, самосовершенствования человека. Проявления массового самовыражения образует массовую специализацию членов общества в той сфере деятельности, которая в наибольшей степени позволяет реализовать уникальные способности каждого. Массовое проявление уникальных способностей членов общества позволяет многократно повышать производительность труда и кратно повышать экономический потенциал общества.

Становление гармоничного человека как ядра новой экономической модели и всеобщей частной собственности как основного элемента этой модели формируют качественно новую систему экономических отношений, которые закрепляют процесс распространения гармоничного человека. Гармоничный человек формирует экономическую модель процветания для всех. Модель экономики процветания для всех в развитом виде есть единство преодолеваемой модели рыночной экономики, становящейся модели экономики процветания для всех и будущей модели креативной экономики. Историческое значение экономической модели процветания для всех состоит в том, что она подготавливает предпосылки будущей модели креативного общества, которая фактически преобразует земную цивилизацию и откроет всесторонние возможности создания космической цивилизации человечества.

**Ключевые слова:** высшие потребности, деятельность по реализации высших потребностей, экономические законы развития человека, высшая ценность и цели цивилизации, экономический закон развития гармоничного человека.

**JEL codes:** A13, D63, I30, O15, P46

**Для цитирования:** Трифонов, Е.В. Экономический закон развития гармоничного человека / Е.В. Трифонов, - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №10. - С.36-43. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.10.2023)

## Введение

В трудах экономистов развитие человека ограничивается моделью экономического человека. В статье дается обоснование конкретно-исторических законов развития человека от первобытного физически выживающего до будущего космического человека, который эволюционирует в человека высших материально-духовных практик, обустройства космического пространства.

Ученые разных направлений дают яркие, но дискретные характеристики развивающегося человека, в литературе не обнаружены работы обобщающего характера, показывающие конкретно-исторические этапы и особенности характеристики человека на этих этапах.

В данной статье дается обобщение характеристик человека на разных этапах его развития,

выдвигаются конкретно-исторические экономические законы развития человека, выясняются причинно-следственные их связи и отношения.

Экономические и общественно-политические успехи общества во все времена определялись качеством развития способностей участников хозяйственной деятельности. Способности человека являются первичными факторами развития экономики, они оказывают решающее влияние на качество развития общества. «Человек – это открытая возможность; он не завершен и не может быть завершен» .

Целью статьи является определение необходимости развития способностей гармоничного человека, который из совокупности своих способностей использует в своей деятельности те, что в наибольшей степени присущи данному конкретному человеку. Гармоничный человек использует те способности, где он наиболее эффективен и производителен.

Актуальность темы статьи определяется высокой производительностью труда гармоничного человека, более высокой, чем производительность труда экономического человека. Становление массового гармоничного человека означает появление закона гармоничного человека, а повышение эффективности экономики приобретает всеобщий характер. Появление закона развития гармоничного человека сопровождается подъемом экономики на качественно новый уровень. «Доклад о развитии человека» Программы развития Организации Объединенных Наций подчеркивает, что «...концепция развития человека сегодня чрезвычайно актуальна» .

Исследовательская гипотеза состоит в том, что появление, развитие и использование массовых индивидуальных способностей человека становится мощнейшим фактором развития и процветания экономики и общества. Развитие способностей каждого человека должно стать объектом первостепенного внимания и поддержки со стороны государства.

### **Базовые основы законов развития человека**

Три положения экономической теории представлены в определении закона развития человека. Высшие потребности, деятельность человека по реализации высших потребностей и совокупность способностей человека, обеспечивающих деятельность по достижению удовлетворения высших потребностей.

Потребности человека занимают центральное положение, стимулирующее всестороннюю активность как отдельного человека, так и общества в целом. Среди множества потребностей выделяются высшие потребности, на каждом историческом этапе эволюции общества обеспечивающие жизненно необходимые потребности каждого человека и человечества в целом. Под экономическим законом развития человека понимаются конкретно-исторические способности человека, которые обеспечивают организацию деятельности по достижению высших потребностей существования, развития и процветания человека и человеческой цивилизации.

Развитие все новых способностей человека является движущим источником совершенствования человека и цивилизации. «Все проблемы человечества, как настоящие, так и будущие, сводятся к проблеме эволюционного качества человека и решаются через нее». Развитие цивилизации от первобытных обществ до современных индустриальных и постиндустриальных обществ обязано развитию способностей миллионов. Современное общество в еще большей степени нуждается в массовой активности миллионов одаренных людей. Закон развития гармоничного человека является реакцией общества на необходимость реализации высших потребностей самовыражения, когда каждый человек включается в хозяйственную деятельность в той сфере, где он наиболее эффективен и производителен. Если каждый член общества занимается тем, что у него получается лучше всего, то экономический потенциал общества многократно возрастает. Человека определяет «...именно способность (или изначально ее задатки) к осознанному, целенаправленному изменению реальной действительности и отражают его сущностную характеристику» .

### **Предшественники закона развития гармоничного человека.**

На изначальном этапе развития человека высшей потребностью оказалась потребность физического, биологического выживания человека. Потребность физического выживания подчинила себе все другие потребности. Потребность физического выживания оказалась самой продолжительной по времени, она охватывает период от появления перволюдей и до возникновения производящего типа хозяйства, примерно за 5 тысяч лет до Рождества Христова.

Проблема выживания человека – это постоянная проблема, она связана с тем, что устранение одной опасности для жизни не исключает появления новой опасности. Деятельность по устранению угроз существования предполагает наличие способностей, которые эффективно противостоят угрозам жизни человека. Совокупность способностей человека по преодолению угроз существования приобретают статус экономического закона. Прогрессивная теория «...озабочена тем, что делается для раскрепощения конкретных человеческих способностей и согласования их друг с другом».

Решив проблему физического выживания, у человека появилась новая высшая потребность – потребность материального благополучия. В соответствии с высшей потребностью материального благополучия появился закон развития экономического человека. Закон развития экономического человека характеризует возросший уровень способностей человека. Эти способности соединяют в себе преимущественно способности расширенного воспроизводства материальных благ. В эту эпоху способности духовного развития человека охватывают ограниченную часть общества.

Исследователи отмечают, что при достижении некоторого высокого уровня материального благополучия, показатели удовлетворенности жизнью активно снижаются. Подтверждается истинность мудрой народной поговорки – «Не хлебом единым жив человек». Достижение материального благополучия создает предпосылку духовного развития человека, поиска его самовыражения.

### **Высшая потребность самовыражения человека.**

Жизнь в материальном мире имеет свои плюсы и минусы. Положительные стороны жизни в материальном мире очевидны: материальное благополучие, гарантии физического существования и возможности физического развития человека. Однако абсолютизация материальной жизни ограничивает возможности духовного совершенствования и процветания человека. Рост неудовлетворенности жизнью в условиях высокого уровня материального благополучия уже сейчас проявляется и распространяется в обществе. Данное противоречие преодолевается на основе появления высшей потребности социального самовыражения и жизненного предназначения человека.

Средством повышения эффективности экономики в настоящее время по преимуществу является практическая реализация высшей потребности самовыражения и жизненного предназначения каждого человека. Массовое распространение самовыражения и жизненного предназначения вызывает действие закона развития гармоничного человека, который идет на смену закону развития экономического человека.

Высшая потребность самовыражения и жизненного предназначения человека возникает вслед за достижением высшей потребности материального благополучия. Появляется новая высшая потребность человека в полном самовыражении и жизненном предназначении каждым членом общества. Преимущественно материальные потребности заменяются преимущественно социальными потребностями становления уникального человека. Потребности материального благополучия остаются важным элементом в структуре потребностей, но состояние высших потребностей они уступают социальным потребностям самовыражения.

Утверждение жизненного предназначения человека позволяет ему обнаружить сферу деятельности, где он наиболее эффективен и продуктивен. Если каждый человек будет занят деятельностью в соответствии со своими способностями, то развитие миллионов членов общества обеспечит новый экономический потенциал общества. «Вся остальная деятельность, чем бы он ни занимался в жизни, будет неэффективной с высшей точки зрения».

Полное материальное благополучие повышает претензии человека к самому себе, ставит вопрос, что он собой представляет, что он есть в действительности. Происходит постепенный переход от высшей потребности материального благополучия к высшей потребности самовыражения и предназначения. «Мало найти себе надежный источник пропитания, хотя этому поиску многие безуспешно посвящают свою нехитренькую жизнь. Самое главное – найти свое высшее, особое предназначение, а это так непросто, так непросто... что многие даже и не пытаются».

Самовыражение – это потребность к раскрытию собственных возможностей и потенциала, поиска своей области деятельности. Потребность самовыражения объединяет потребности, выражающиеся в стремлении человека к наиболее полному использованию своих знаний, способностей и навыков. Самовыражение – это внутреннее желание личности заявить о себе, о своем существовании. Без потребности самовыражения человек превращается в невидимку. «Творческое самовыражение – деятельность, связанная с ценностным переосмыслением и переживанием потребностей саморазвития, самостроительства» .

Самовыражение – это самодеятельность человека, ориентированная на поиск и утверждение индивидуальных уникальных способностей. Уникальные способности – это такие, которые определяют исключительность, своеобразие человека, дающие ему возможность заняться деятельностью, в которой он достигает высших результатов. «Каждый человек в этом мире – уникальное творение природы, способности которого нужно раскрыть» . Самовыражение проявляет уникальность, единственность, непохожесть каждого человека.

В экономике предназначение происходит максимально полная, наиболее оптимальная реализация способностей человека, раскрытие внутреннего потенциала индивидуума. Предназначение человека – это выбор деятельности, в которой он в наибольшей степени реализует свои способности, это деятельность, в которой человек наиболее эффективен и производителен. «Жизненное предназначение – это место, выбранное человеком для максимально полной, наиболее оптимальной реализации своих способностей» .

Уникальные свойства человека выделяют его среди людей. Это деятельность, которую данный человек способен выполнить лучше других. Жизненное предназначение является признаком каждого человека. Однако люди по-разному относятся к проблеме предназначения. Одни убеждены в своем предназначении, другие отрицают и критикуют такое понятие, как «жизненное предназначение». Признаками отсутствия достижения жизненного предназначения у человека являются: неудовлетворенность своей деятельностью; чувство бессмысленности жизни; постоянная смена мест работы; неудачи на работе; чувство, что человек занимается не тем, чем ему лучше заниматься. Неосуществление самовыражения «...обусловлено деформациями на личность окружающим социумом и обстоятельствами» .

Высокоэффективная экономика предполагает, что эффективными являются отдельные группы работников, а таковыми являются все участники хозяйства. Масса эффективных работников имеет место тогда, когда каждый занят деятельностью, в которой они реализуют свои высшие способности, дарования и таланты. Высшая потребность достижения самовыражения и предназначения каждым участником хозяйственной жизни создает возможность, что все участники хозяйства становятся высокоэффективными работниками. Каждый работник задействует свой максимальный потенциал в своей сфере деятельности. Включение максимального индивидуального потенциала в разных сферах деятельности создает условия многократного повышения общественного потенциала для решения разнообразных экономических задач общества. «Способность субъекта деятельности, развиваясь на основе природных способностей, обеспечивают эффективное выполнение деятельности» .

### **Деятельность по реализации высшей потребности самовыражения человека.**

Для этапа появления закона гармоничного человека характерным является образование качественно новых отраслей экономики.

Примерами новых видов деятельности в этот период являются следующие.

Максимальный переход на возобновляемые источники энергии (солнце, ветер, водные потоки, геотермальные источники и другие источники). Так, исследователи Дубны уже сейчас сделали экспериментальную установку, извлекающую не то, что энергию Солнца, а ...звезд.

Намечается превращение существующих и новых зданий в минизаводы по производству энергии. Каждое здание может стать малой электростанцией, черпающей электроэнергию ветра, солнца, воды, геотермии, биомассы. Миллионы зданий будут построены не только как дома, но и как электростанции. Они будут генерировать электричество на местном уровне и излишки поставлять в сеть. В целом предусматривается полная перестройка электроснабжения на базе компьютеризации.

В этот период произойдет перевод всего автомобильного и общественного транспорта на электротягу на основе водородной энергетики, развитие новых видов грузового транспорта, например, дирижаблей, подземного пневмотранспорта и других.

Намечается переход от промышленного к локальному и даже «домашнему» производству большинства бытовых товаров благодаря развитию технологии 3D-принтеров. Эти компьютеры будут использоваться во многих областях: от производства одежды до биопечати заменителей натуральных тканей организма и биопротезов.

В металлургии намечается переход на технологию 3D-печати на основе селективной лазерной плавки. Уже создаются наноматериалы, которые многократно прочнее и легче стали. Изготовление сложнейших деталей по технологии с применением 3D-принтеров сокращает время их производства и делает производство на 35-55% дешевле.

Намечается переход к производству «искусственного мяса» из животных клеток с использованием 3D-биопринтеров. Постепенно произойдет перевод части сельского хозяйства в города на базе технологии «вертикальных ферм». Уже построена и открыта для посещения «вертикальная ферма» в голландском городе Налдвейк. Данная технология освобождает значительные земельные ресурсы, снижает затраты на транспортировку продукции в города.

Внедрения новых технологий приведет к тому, что в экономике появятся новые специалисты, вооруженные способностями к деятельности во вновь открывающихся направлениях. Появление новых отраслей хозяйства, модернизация старых потребует высокой квалификации и мобильности кадров. Потребуется непрерывное доучивание и получение дополнительных специальностей работниками. «Человек способен творить самого себя – оформлять тот материал, который изначально собой представляет, в нечто качественно новое» .

### **Совершенство способностей и закон развития гармоничного человека.**

На каждом этапе развития цивилизации проявляются экономические законы развития человека, выражающие становление способностей по удовлетворению высших исторических потребностей человека. Экономические законы развития человека – это конкретно – исторические законы, выражающие появление массовых способностей обеспечить деятельность по удовлетворению высших потребностей данного этапа развития цивилизации. Удовлетворение высших потребностей происходит путем развития способностей, важнейших для выживания человека в данных условиях. Появление новых способностей человека является гарантией преодоления противоречий данного исторического этапа и перехода к новому качественному состоянию человека и общества. «Формирование человека, обладающего творческим, культурным потенциалом, новаторскими способностями, становится главным инструментом прогресса и главной задачей человечества» . Период действия закона развития гармоничного человека еще не наступил, но его потребность ощущается уже в настоящее время.

Человек будет развиваться гармонично и полноценно только при условии, что он сможет делать свой выбор самостоятельно, без оглядки на чужие мнения или иные внешние факторы – иными словами, человек должен быть свободен. Свободный выбор гармоничного человека предполагает коренную смену экономической парадигмы развития общества, прежде всего, изменение высшей ценности и высшей цели развития общества. Высшая ценность человека, наделенного безграничными

способностями и возможностями, должна быть закреплена во всех законодательных актах, особенно в Конституции страны. Высшая цель общества должна быть направлена на развитие индивидуальных способностей, умений и практических навыков каждого индивида в целях развития и процветания человека, общества и природы. Новая экономическая парадигма предполагает совершенствование отношений собственности на основе принципа единообразия экономических отношений для всех социальных групп общества и гармонизации их интересов.

Гармоничность человека предполагает максимально развивать те способности, которые создают доминирующую направленность его личности, придают смысл всей его жизнедеятельности. Гармоничный человек – это тот, который нашел свое призвание в жизни. «Определение жизненного предназначения человека – это вопрос первостепенной важности во многих областях...» .

Приходится признать, что потребность жизненного предназначения человека до сих пор не нашла своего воплощения в жизнь. Современное общество игнорирует проблему предназначения, поскольку развитие и счастье человека не является экономической целью. В результате экономические потери общества огромны. Миллионы членов общества не реализуют свое предназначение, т.е. способности достигать максимальной отдачи каждым участником экономической жизни. Неиспользованные способности миллионов образуют потери, превосходящие достигнутые результаты.

Достижение человеком предельных знаний в своей сфере деятельности закономерно, неизбежно ведет к творческим озарениям, к качественно новым знаниям и открытиям. Высшая потребность самовыражения преобразуется в высшую потребность самореализации человека, а закон развития гармоничного человека постепенно превращается в закон развития творческого человека.

Реализация закона развития творческого человека как необходимостью вызывает появление высшей потребности сверх совершенствования и закона развития сверхчеловека. Развитие сверхспособностей человека необходимо для подготовки и реализации высшей потребности космического расселения и формирования космического человека. Освоение Вселенной человеком определяется высшей потребностью выживания человечества, поскольку Земля, обладая ограниченными ресурсами, требует выхода человечества в Космос, где безграничные ресурсы позволяют естественно растущему человечеству выживать и развиваться.

Закон развития космического человека – не последняя стадия развития человечества. Можно предположить, что космический человек испытает высшую потребность сверх духовных практик. Перед человечеством встанут новые сверхзадачи самосовершенствования в целях освоения окружающего космического мира. Высшая потребность сверх духовных практик будет означать процесс прямого вмешательства человека и человечества в совершенствование состояния окружающего мира в соответствии с законами мироздания. Для этого потребуются деятельность человечества по реализации того замысла, ради достижения которого и появился человек. Способности духовных практик по реализации высшего замысла человечества образуют закон развития человека высших материально-духовных практик. Человеку предстоит стать действительным хозяином Космоса, осуществляющим высший замысел по сохранению и процветанию самой Вселенной.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бузгалин А. Частная собственность устарела // Отечественные записки. 2004. - №6. - С. 38-46.
2. Бухаров Д.Н. Сущностные свойства и потребности как источник идентичности человека // Философия и культура. 2013. - №5. – С. 709-717.
3. Голубев В.С. Гармония спасет мир // Философия и общество. 2018. - №1. – С. 77-88.
4. Гончаров В. Проблема смысла человеческого существования // Инженер. 2014. - №12. – С. 8-12.
5. Гуревич П.С. Камо грядеши, человек? // Философия и культура. 2012. - №10. – С. 4-8.
6. Жалевич А. Определение жизненного предназначения человека // Управление персоналом. 2010. - №6. – С. 16-20.
7. Кархин Г. Гармонизация способностей и стремлений // Государственная служба. 2007. - №5. – С. 169-180.
8. Коган Л.Н. Социалистическая культура и всестороннее гармоническое развитие личности // Всестороннее развитие личности советского человека. Философские и социологические проблемы. Свердловск. 1979. – С. 5-17.
9. Косогова А.С. Творческое самовыражение студентов как условие эффективности образовательного процесса // Сибирский психологический журнал. 2012. - №46. – С. 89-95.
10. Кравчук П.Ф. Самовыражение и самосовершенствование личности в творческой деятельности // Личность. Культура. Общество. 2009. - №№ 51-52. – Том XI. – Вып.4. – С.147-155.
11. Кригер Б. Маськин зимой. М., Издательское содружество А.Богатых и Э.Ракитской. 2007. – Глава 27. – С. 68-74.
12. Моргунов Е. Определение жизненного предназначения человека // Управление персоналом. 2010. - №5. – С. 42-49.
13. Москвин. В. Происхождение наших способностей // Инвестиции в России. 2013. - №10. – С. 42-45.
14. Новое определение развития человека // Доклад о развитии человека 2010. Реальное богатство народов: пути к развитию человека. – М., Изд-во «Весь мир». 2010. – С. 5-11.
15. Шадриков В.Д. Вопросы психологической теории способностей // Психология. Журнал Высшей школы экономики. 2010. – №3. – Т. 7. – С. 41-56.

# The economic law of the development of a harmonious person

**Trifonov Evgeny Vasilyevich**

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

Polar State University named after N.M. Fedorovsky, Norilsk, Russian Federation

E-mail: peopleproperty@mail.ru

**Annotation.** In the works of economists, human development is limited to the model of an economic person, who is given signs and features that are not peculiar to this model. The article substantiates the law of the development of a harmonious person, which appears after the economic person. The article proves that the development of civilization in the future will cause the need for the consistent appearance of a harmonious, creative, superman, and cosmic man, as well as a person of higher material and spiritual practices for the arrangement of outer space.

The purpose of the article is to clarify the essence and content of the economic law of the development of a harmonious person who has the ability to discover his destiny, that is, the sphere of activity where he is most effective and productive.

The relevance of the article is determined by the presence of high productivity of a harmonious person, higher than the productivity of an economic person.

The model of a harmonious person expresses the achievement of complete material well-being, which creates conditions for a new stage of human development. This stage is characterized by the emergence of the need for self-expression. The need for self-expression is the need for self-determination, self-improvement of a person. Manifestations of mass self-expression form a mass specialization of members of society in the field of activity that most allows to realize the unique abilities of each. The mass manifestation of the unique abilities of the members of the society makes it possible to repeatedly increase labor productivity and multiply increase the economic potential of the society.

The formation of a harmonious person as the core of a new economic model and universal private property as the main element of this model form a qualitatively new system of economic relations that consolidate the process of spreading a harmonious person. A harmonious person forms an economic model of prosperity for everyone. The developed model of the prosperity economy for all is the unity of the market economy model being overcome, the emerging model of the prosperity economy for all and the future model of the creative economy. The historical significance of the economic model of prosperity for all is that it prepares the prerequisites for a future model of a creative society that will actually transform the earth's civilization and open up comprehensive opportunities for the creation of a cosmic civilization of mankind

**Keywords:** higher needs, activities for the realization of higher needs, economic laws of human development, the highest value and goals of civilization, the economic law of the development of a harmonious person